

2025年增加资金规模、扩大支持范围——

“两新”政策加力扩围

本报记者 汪文正

1月8日，国家发展改革委、财政部发布《关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》（以下简称通知）。在当日举行的国务院政策例行吹风会上，国家发展改革委、财政部等部门有关负责人围绕“两新”政策落地成效和今年最新部署等热点问题答记者问。

促消费扩投资效果明显

2024年“两新”政策实施效果如何？国家发展改革委副主任赵辰昕介绍，2024年“两新”工作在4个方面效果明显。

激发消费活力——2024年全国汽车报废和置换更新超过650万辆；新能源乘用车国内市场渗透率从6月份开始连续7个月超过50%，全年国内零售量达1100万辆。加力支持“两新”政策于2024年7月底推出之后，8月份全国家用电器和音像器材类销售额由降转增、同比增长3.4%，此后连续保持高速增长态势，9月、10月、11月分别同比增长20.5%、39.2%和22.2%。

拉动投资增长——2024年，超长期特别国债资金支持的4600多个设备更新项目中，工业、用能、能源电力、交通运输等设备更新量超200万台（套）。初步估算，在“两新”政策综合带动下，全国重点领域设备更新总量可达2000万台（套）以上。

促进产业升级——2024年11月，装备制造业增加值同比增长7.6%，对规模以上工业增加值增长贡献率接近50%；船舶及相关装置制造、智能消费设备制造、锂离子电池制造等装备行业增加值分别同比增长20.1%、10.7%和8.8%。

支撑绿色转型——“两新”标准提升行动已发布能耗、污染物排放等



近日，江苏省正式启动“苏新消费·暖冬购物季”主题促消费系列活动。活动聚焦家电、家装、汽车、电动自行车以旧换新等重点领域，推出上千场消费促进活动。图为昆山市一家电器店工作人员向消费者介绍参与政府补贴活动的洗衣机。

王 初 摄（人民视觉）

重要标准168项，2024年全国新增智能化社区废旧物资回收设施超1.1万个，1级能效家电销售占比达90%。据实物工作量和节能降碳效果测算，2024年“两新”政策落地形成的节能量约2800万吨标准煤，减少二氧化碳排放约7300万吨。

换车换手机换家电有补贴

赵辰昕介绍，2025年加力扩围实施“两新”政策总体考虑是增加资金规模，扩大支持范围，优化实施机制，放大撬动效应。

在加力推进设备更新方面，增加超长期特别国债支持重点领域设备更新的资金规模。对符合有关条件经营主体设备更新相关的银行贷款本金，在中央财政贴息1.5个百分点基础上，国家发展改革委安排超长期特别国债资金进行额外贴息，进一步降低经营

主体设备更新融资成本。

在扩围支持消费品以旧换新方面，符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围。对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品（单件销售价格不超过6000元），按产品销售价格的15%给予补贴，每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过500元。对个人消费者交售用于报废的老旧电动自行车并换购新车的，给予以旧换新补贴。享受以旧换新补贴的家电产品由去年的8类增至12类，单件最高可享受销售价格20%的补贴。每位消费者购买空调产品最多补贴1件增至3件。

财政部经济建设司司长符金陵介绍，近日中央财政已下达2025年消费品以旧换新资金810亿元，支持各地做好政策持续实施的衔接工作。同时，对资金需求量大、社会关注度

高的部分领域，进一步扩大实施范围、提高补助标准。

推动扩围政策落地见效

如何让相关扩围政策尽快落地见效？商务部市场运行和消费促进司司长李刚介绍，商务部将会同有关部门尽快出台汽车、家电、家装厨卫、电动自行车、手机等数码产品5个领域的实施细则，明确具体补贴标准、操作流程。

在实施手机等数码产品购新补贴方面，李刚介绍，将合理优化补贴申请流程，在确保资金安全的前提下，尽可能减少消费者操作环节；丰富支付渠道，更好满足消费者多样化、便利化的支付需求；支持符合条件的不同品牌、不同型号产品参加补贴。

通知要求，推进汽车、家电、家装等大宗耐用消费品质量和安全标准升级，加快制定智能家居、数码产品等领域能效或水效标准，2025年底前完成“两新”领域标准提升行动方案明确的全部294项重点国家标准制定修订任务。市场监管总局标准技术管理司司长刘洪生表示，市场监管总局将会同有关部门加快2025年重要国家标准研制，在保证质量的前提下，成熟一项发布一项。

赵辰昕介绍，在“两新”组织实施过程中，将优化政策参与门槛，一视同仁支持各类经营主体参与“两新”活动，提高资金清算效率，降低企业垫资压力；同时，优化补贴申领流程，尽可能减少消费者信息多头重复填报等问题，确保真金白银的优惠更便捷地直达每位消费者。



财政部紧急预拨农业生产防灾救灾资金 支持西藏定日抗震救灾

本报北京1月9日电（记者汪文正）记者从财政部获悉，针对西藏日喀则市定日县6.8级地震造成的部分地区农田设施、温室大棚、牲畜棚圈等损毁以及牲畜死亡等情况，财政部会同农业农村部迅速开展灾情研判和灾损分析，于8日紧急

预拨中央财政农业生产防灾救灾资金8000万元，支持西藏做好地震灾损农业生产和畜牧养殖设施修复等相关救灾工作，并对灾后生产恢复购买药械、燃油、饲料等给予适当补助，促进受灾地区尽快恢复农业生产秩序，最大程度减少灾害损失。

人社部部署

开展全国公共就业服务专项活动

本报北京1月9日电（记者李婕）为推动实现高质量充分就业，人力资源社会保障部近日印发通知部署开展2025年全国公共就业服务专项活动，服务对象覆盖高校毕业生、农民工、登记失业人员、就业困难人员等重点群体和各类用工企业，实现招聘信息不断线、就业服务不停歇，持续打造公共就业服务专项活动品牌。

通知明确了全年10项活动安排。一是聚焦就业困难人员，于2024年12月中旬至2025年1月下旬开展“就业援助月”，集中帮扶就业困难人员、零就业家庭成员、

登记失业人员等劳动者就业创业。二是聚焦农村劳动力，于1月至3月开展“春风行动”，促进农村劳动力就近就业和返乡创业。三是聚焦高校毕业生等青年群体，接续实施春秋两季的全国城市联合招聘高校毕业生专场活动、百日千万招聘专项行动等6项活动，提供政策落实、权益保护、困难帮扶等服务，促进高校毕业生等青年就业创业。四是聚焦民营企业、中小企业等用人单位，于4月、10月组织民营企业服务月和金秋招聘月2项活动，提升涉企服务实效，促进人力资源供需对接。



1月9日，上海市静安区2025年第一批重大项目集中开工仪式在灵石社区（自仪厂地块）项目现场举行，包括该项目在内的总投资超180亿元的建设工程全面启动。图为开工仪式现场。

新华社记者 方 赓 摄

一批重要国家标准发布

本报北京1月9日电（记者孔德晨）记者近日从国家市场监督管理总局获悉，市场监管总局（国家标准委）批准发布一批重要国家标准，涉及农业农村、百姓生活、交通运输、安全生产、城市管理和公共服务、高新技术等方面，将在推动经济社会高质量发展、统筹发展和安全等方面发挥重要作用。

在百姓生活方面，发布视力光产品元件安全技术规范、视力光产品成品眼镜安全技术规范2项国家标准，强化人们佩戴近视、老化等眼镜时对视力健康的保护。发布家

用电器的抗菌除菌净化功能6项国家标准，为企业规范生产和消费者正确选用健康家电产品提供指导。发布日用陶瓷、纺织品、鞋类等国家标准15项，推动提升人们日常生活用品质量水平。发布无障碍设计8项国家标准，涉及视觉、听觉、人机交互等，为适老化和残障人士的产品开发设计提供标准指引。

在农业农村方面，发布冻虾、冻鱼、冻扇贝等11项水产领域国家标准，有效规范和提高水产品质量水平，保护消费者和生产企业的合法权益。

浙江经营主体达1095.17万户

据新华社杭州电（记者张璇）记者日前从浙江省市场监督管理局获悉，2024年全年，浙江省在册经营主体总量达1095.17万户，同比增长5.91%，其中，企业380.77万户，同比增长5.67%；个体工商户709.61万户，同比增长6.12%。

数据显示，2024年浙江省在册经营主体中，从事第一、第二、第三产业的经营主体数量分别为27.99万户、175.25万户、891.44万户，超八成的经营主体在第三产业（服务业）经营。

据介绍，浙江外资企业呈增长态势，2024年，全省在册外资企业达4.90万户，同比增幅5.45%；“四新”（新技术、新产业、新业态、新模式）经济发展迅猛，新设“四新”经济经营主体达45.31万户，占新设经营主体27.85%。

浙江对2024年四季度个体工商户发展状况进行统计抽样调查，调查显示个体工商户均盈利4.2万元，环比上涨12.30%。就业方面，户均吸纳就业人数2.64人，整体带动就业近1400万人。



近年来，江西省宜春市奉新县积极响应“以竹代塑”倡议，依托丰富的竹林资源和产业加工基础，着力推动竹产业发展，带动农民就业增收，助力乡村振兴全面振兴。图为奉新县江西洋北竹木科技有限公司的员工在加工竹木产品。

周 亮 摄（人民视觉）



“非遗贺新春·非遗年货购物月”活动日前在陕西省西安市大唐芙蓉园正式拉开序幕。活动旨在推动非遗融入现代生活，激发消费活力，促进文化旅游业发展。

张 成 摄（人民视觉）

去年12月CPI同比小幅上涨——

消费市场运行总体平稳

本报北京1月9日电（记者李婕）国家统计局9日发布数据显示，2024年12月全国CPI（居民消费价格指数）同比上涨0.1%，消费市场运行总体平稳。

国家统计局城市司首席统计师董荆娟介绍，2024年12月，扣除食

品和能源价格的核心CPI继续回升，同比上涨0.4%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

从环比看，CPI持平，上月为下降0.6%。其中，食品价格下降0.6%，降幅比上月收窄2.1个百分点，影响CPI环比下降约0.12个百分点。食品

中，由于天气条件较好，利于农产品生产储运，鲜菜、鲜果价格分别下降2.4%和1.0%，合计影响CPI环比下降约0.07个百分点；受前期压栏惜售、二次育肥等因素影响，猪肉供应充足，价格下降2.1%，降幅比上月收窄1.3个百分点，影响CPI环比下降约0.03个百分点。非食品价格由上月下降0.1%转为上涨0.1%，影响CPI环比上涨约0.12个百分点。非食品中，临近元旦假期出行、娱乐和家庭服务需求增加，机票价格由上月下降0.7%转为上涨4.6%，家政服务、电影及演出票价格分别上涨0.9%和0.7%；部分品牌新款上市，通信工具价格上涨3.0%。

从同比看，CPI上涨0.1%，涨幅比上月回落0.1个百分点。其中，食品价格由上月上涨1.0%转为下降0.5%，影响CPI同比下降约0.09个百分点。食品中，猪肉和鲜菜价格分别

上涨12.5%和0.5%，涨幅均有回落；鲜果、牛肉、羊肉、食用油和粮食价格降幅在1.3%—13.8%之间。非食品价格由上月持平转为上涨0.2%，影响CPI同比上涨约0.14个百分点。非食品中，能源价格下降1.7%，降幅比上月收窄2.1个百分点；扣除能源的工业消费品价格继续持平，其中金银饰品价格上涨27.2%，燃油小汽车和新能源汽车价格分别下降4.7%和6.0%；服务价格上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

2024年12月，受部分行业进入传统生产淡季、国际大宗商品价格波动传导等因素影响，全国PPI（工业生产者出厂价格指数）环比下降0.1%，同比下降2.3%，同比降幅比上月收窄0.2个百分点。

从环比看，PPI由上月上涨0.1%转为下降0.1%。其中，生产资料价格由上月上涨0.1%转为持平；生活资料价格由持平转为下降0.1%。电厂存煤较为充足，煤炭新增需求有限，煤炭开采和洗选业价格下降1.9%。房地产、基建项目淡季持续停工，钢材需求有所回落，黑色金属冶炼和压延加工业价格下降0.6%。

从同比看，PPI下降2.3%，降幅比上月收窄0.2个百分点。其中，生产资料价格下降2.6%，降幅比上月收窄0.3个百分点；生活资料价格下降1.4%，降幅与上月相同。

1月9日，顾客在山东省枣庄市一家超市选购商品。

孙中喆 摄（新华社发）

